

5月1日起养狗新规正式实施 文明养犬,从“上户”开始……

○黔东南州融媒体中心记者 王璐 杨玲

近些年,城市中养狗居民逐渐增多,因不拴绳、散放等不文明遛狗行为引发的民事侵害和纠纷屡见不鲜,在网络上争议不断。尽管现行法律对侵害发生后追责赔偿已有明确规定,但仍属于事后救济。如何防患于未然,成为人们的心中所盼。

现在,牵遛狗绳这件“平常小事”有了明确的行为规范。新修订的《中华人民共和国动物防疫法》于5月1日起正式施行。本法第三十条第二款规定,携带犬只出户,应当按照规定佩戴犬牌并采取系犬绳等措施,防止犬只伤人、疫病传播。

养狗新政策的施行,对凯里市民有怎样的影响?本报记者为此进行了专题采访。



新规催生“办证热”

今年4月,是凯里市民之家政务中心犬证办理窗口设置以来最忙碌的一个月,共办理了157张犬证。然而,去年凯里市开始犬证办理,该窗口几乎平均每月仅办理30张左右。

据市公安局警官介绍,凯里市去年开始犬证办理业务,截至目前共办理犬证1962张。随着新修订《中华人民共和国动物防疫法》将在5月1日开始实施的消息公布后,这两个月犬证办理量大幅度上升,“五一”劳动节假期结束至5月14日短短7个工作日,已办理犬证59张。

领到犬证的郭先生如释重负,“狗狗已经养了半年,工作忙没时间给它打针办证。听说5月1日实行新法规,不仅遛狗要牵狗绳,还得给狗佩戴犬牌,这不赶紧放下手上的事,来给狗狗打好疫苗办证,合法养狗心里才踏实。”

李小姐家养了一只柯基犬,加了一个130多人的同城柯基交流群,以往群里晒萌宠、约遛狗的犬友们,从今年4月开始,交流最多的就是狗证怎么办,疫苗哪打,晒得最多的图片,也变成了给狗狗们新办理的养犬登记证。

“以前觉得管好狗就行,自己养的狗,不会得狂犬病;新法规出台大家都很关心,发现不只是遛狗拴好牵引绳这么简单,重要的是给狗狗做好狂犬病免疫,办理犬证和狗牌。”潘先生家养了一只吉娃娃,近日在朋友的劝说下,终于给狗做好了免疫,办好了犬证。以前在他看来,家养犬型小,也不出去乱逛,不会得狂犬病,所以养狗三年来,并未给狗注射狂犬疫苗,外出遛狗倒是规规矩矩的拴好了牵引绳。现在他也劝周围的犬友,“做好免疫,既是对人负责,也是对狗负责。”

本次修订《中华人民共和国动物防疫法》可谓深得民心,不文明养犬给群众带来的困扰,由来已久。如今有法可依,让市民出行更放心,也让养犬人群有了规范养犬行为的紧迫感。

采访中,记者也发现,小部分市民没有给狗狗办证,但值得一提的是,绝大多数人每年都会给狗狗接种狂犬疫苗。

动物防疫推广忙

“给狗狗打疫苗是很有必要的,我家这两只狗六岁了,每年都按时接种,既然养了,就要负责。”凯里市民郑阿姨得知在永乐社区免费为狗狗打狂犬疫苗后,便带着两只蝴蝶犬来了。

5月14日早晨,凯里市永乐社区篮球场,犬吠声此起彼伏,凯里市动物疫病预防控制中心医生正在开展动物狂犬病免疫下社区活动,不断有犬友牵着自家狗狗来领打免费的狂犬疫苗。

凯里市动物疫病预防控制中心主任金鸿介绍,此次活动旨在通过免费的狂犬疫苗送打活动,呼吁宠物主人养成良好养犬习惯,从做好宠物免疫开始。

“春秋两季,是狂犬病的高发期,做好狂犬病防疫工作十分重

要,这次我们准备了300支疫苗,通过社区做好通知宣传,争取让来的犬只都能打上疫苗。”据金鸿介绍,免费给犬只接种狂犬疫苗该中心已开展多年,从最初的门前冷落到现在大家踊跃参与,除了防疫推广人员的努力外,也反映出养犬市民文明养犬意识在不断提高。

目前,凯里城区共有11家宠物医院具有注射狂犬疫苗的资质,能发放犬只免疫证,全市累计发放犬只免疫证3389本。

“我家这条阿拉斯加刚满四个月,今天带它来打针后就可以去办证了。”市民曾先生说,拿着犬只免疫证,就能到公安部门的犬证办理窗口,给爱犬上“户口”。

除了永乐社区养狗的居民,其他社区的市民在得知免费打针后也纷纷赶来,一个上午的时间,凯里市动物疫病预防控制中心共给82只狗完成疫苗接种,其中有中小型犬,也有巨型犬类。

文明养犬须自觉

文明习惯的养成既靠个体涵养,也需要规则约束。

新规的颁布,具体落实到地方还需要一些时间,对此,记者采访了相关部门。

“国家动物防疫法的出台,我们也很关注,黔东南州具体落实还有一些时间,需要贵州省也出台相对应的动物防疫办法,根据各地具体情况来统筹管理。”记者从州农委相关部门了解到,虽然新规出台落实到地方还需要一些时间,但是,动物防疫工作一直在进行中。

“去年上半年,我们共发放2000支疫苗。”据统计,经凯里市动物疫病预防控制中心认证,在凯里,具有犬只免疫证发放资质的宠物机构共11家,没有赶上免费接种的市民可自行前往宠物医院进行接种。

除了接种狂犬疫苗,给狗狗“上户”,市民在遛狗时为避免狗伤人,需做到文明遛狗。相关部门呼吁养犬人士做到以下几点:

1.遛狗时,要系牵引绳,并由成年人牵领;2.遛狗时,不要把牵引绳缠绕在手上,以防狗突然发力,拽倒主人;3.不要遛狗时看手机,有突发事件能及时反应;4.狗一两岁前更为活泼好动,容易有脱序行为,如挣脱牵引绳,和其他狗打架等,最好集中注意力,随时应对;5.发情中的母狗或孕狗,出生不超过3个月的小狗,年龄过大的狗,没有经过防疫的狗,或已注射但还在两周危险期的狗不宜遛;6.建议最好养小型犬,它们寿命长,能陪伴更久,且拉拽力气小,更加安全。

打疫苗、办狗证是前提和保障,文明习惯的养成还需靠大家自觉。“疫苗打好了,可以到市民之间给狗狗办证了。记得,出门要拴狗绳,否则会罚款的。”动物疫病预防控制中心工作人员在给狗狗打完针后提醒市民道。

《中华人民共和国动物防疫法》正式实施,这是首次被国家以法律形式单独提出宠物佩戴牵引绳的要求,希望众多养宠主们严格遵守法律规定,文明养犬。



【相关链接】

2021年养狗新政策是怎样的?

1、该法对养犬有哪些新规定?

其中第30条明确规定:单位和个人饲养犬只,应当按照规定定期免疫接种狂犬病疫苗,凭动物诊疗机构出具的免疫证明向所在地养犬登记机关申请登记。

携带犬只出户的,应当按照规定佩戴犬牌并采取系犬绳等措施,防止犬只伤人、疫病传播。

街道办事处、乡级人民政府组织协调居民委员会、村民委员会,做好本辖区流浪犬、猫的控制和处置,防止疫病传播。

县级人民政府和乡级人民政府、街道办事处应当结合本地实际,做好农村

地区饲养犬只的防疫管理工作。

饲养犬只防疫管理的具体办法,由省、自治区、直辖市制定。

2、违反规定会受到什么样的处罚?

其中第92条规定:违反本法规定,有下列行为之一的,由县级以上地方人民政府农业农村主管部门责令限期改正,可以处一千元以下罚款;逾期不改正的,处一千元以上五千元以下罚款,由县级以上地方人民政府农业农村主管部门委托动物诊疗机构、无害化处理场所等代为处理,所需费用由违法行为人承担。

3、办狗证要多少钱?

目前全国大部分地区办狗证是免费的,不过每个地区会有所不同,有些地区是要收费的。另外,养犬还需缴纳养犬管理费、芯片费、疫苗费等多种费用,具体费用请咨询相关部门。